

天津日报

TIANJINDAILY

今日12版

2025年8月 4 日 星期一 农历乙巳年闰六月十一

天津海河传媒中心出版 国内统一连续出版物号CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27860号

以「金」助「绿」点「绿」成金
年均增速超17%的绿色信贷余额投向了哪里

■记者 岳付玉
绿色金融作为金融“五篇大文章”之一，深刻影响着城市生态与民生福祉，也是天津金融创新运营示范区建设的主攻方向之一。

最新数据显示，截至今年6月末，天津绿色信贷余额突破8500亿元大关，达8517.65亿元，较年初增长1084.37亿元，增速达14.59%。尤为亮眼的是，近三年绿色信贷年均增速稳健保持在17.29%的高位。

这一数据的背后，是政企多方协同发力，以及众多全国或行业“首单”的有力支撑。一个个生态提升的生动案例，共同汇聚出天津以“金”助“绿”、点“绿”成金的探索与实践。

金融活水 精准浇灌绿色基底

重大项目是绿色转型的关键载体。在天津经开区，一个打造“系统性生态、无废、近零碳”的标杆项目加速推进。渤海银行天津分行以10亿元EOD（生态环境导向开发）模式贷款强力支持，助力项目扩建污水处理厂、新建再生水厂并构建高效水循环系统。这笔大额长期资金有效破解了重大环保项目融资瓶颈，显著提升水资源利用效率、水质安全与防涝能力，加速工业废弃物综合治理与循环利用体系建设，为区域探索生态优先、绿色低碳的高质量发展新路。

在滨海新区广袤盐田之上，交通银行天津市分行提供5亿元贷款支持的华电海晶1000兆瓦“盐光互补”光伏项目，正上演“水上发电、水中晒盐”的资源协奏曲。项目建成后，年均可节约标煤超43万吨，全生命周期节煤量将达1091万吨。这笔关键融资不仅优化了当地能源结构，更实现了资源节约、污染削减与经济效益的多赢。

创新保障 筑牢低碳转型风险屏障

绿色转型伴随风险挑战，我市以保险创新为盾，为其保驾护航。

在被誉为京津冀“绿肺”的津南区绿色生态屏障核心区，国寿财险天津市分公司创新落地北方地区首单“城市绿屏保险”，为1300余亩核心林区提供1300余万元风险保障。该产品专为抵御自然灾害、意外事故及野生动物损害定制，显著增强生态系统韧性，有效分担财政救灾压力。

同时，人保财险天津市分公司推出天津首单“碳配额保险”，为纳入全国碳市场的重点排放单位提供20万元超额排放费用保障。此险种精准覆盖因灾害、事故或设备故障导致减排能力下降而产生的额外碳配额交易损失，填补金融服务空白，为企业能源转型系上“安全带”。

(下转第3版)

蓟州区宝坻区宁河区滨海新区市防讯四级应急响应解除

本报讯(记者 王睿)按照《天津市防汛抗旱应急预案》有关规定，市防办经组织会商决定，自8月3日14时起，解除针对蓟州区、宝坻区、宁河区、滨海新区的市防讯四级应急响应。

目前，影响我市及上游地区的降雨过程已基本结束，潮白新河等河道上游来水减少，我市境内河道水位明显回落且水势平稳。然而，我市仍处于主汛期，极端强降雨多发频发，各区各部门各单位密切关注天气变化，继续加强值班值守，进行监测预警和会商研判，严格落实各项防范举措，保持预案、队伍、物资热备，随时做好抢险处突准备，确保我市安全度汛。

夜色中海河沿线景点、特色街区游人如织，人们或欣赏美丽夜景，或品尝特色美食。图为摩天轮好吃街。

记者 吴迪 摄



比风景更美的是人

津声

海宾朋，是全体市民共同的目标。

一场盛会，照见城市风骨。世界聚光灯下，我们要展现的，既是一个精彩的天津，中国式现代化的发展画卷徐徐铺展；也是一个文明的天津，文化底蕴深厚、文明新风怡人。迎上合，是城市大事，也是与每一个“我”息息相关的“身边事”。人人都是文明的参与者、受益者，也应是不文明行为的监督者。斑马线上车辆礼让行人，而非呼啸而过；出门遛狗规范牵绳，而非纵容宠物扰乱秩序；公共场所压低声音，而非喧哗失序……天津人骨子里自有包容气度、友善美德，争做文明有礼天津人，大家一起用行动为城市“代言”，将这份真善美体现在

文明细节中，体现为做好每件事的精气神。

“这里是天津，每一帧都是热爱……”最近，海河刷屏网络。每当夜幕降临，海河两岸流光溢彩，将城市装扮得美轮美奂。比风景更美的，应该是人。上合与天津相遇，天津人的自豪感、荣誉感洋溢在街头巷尾，正化为关心峰会、支持峰会、服务峰会的火热实践。盛会当前，“人人都是东道主”，流淌于城市肌理中，传递着“天津温度”。

城市文明，恰如细雨无声，浸润万物，终成沃土。当盛会如约而至，当四海宾朋共襄盛举，他们所见的天津，不仅有河海相映、古今交融，还有一张张热情的笑脸，一声声暖心的问候。

相约上合 绽放津彩

深化白中合作 期待天津峰会 ——访白俄罗斯驻华大使切尔维亚科夫

■记者 孙启明

上海合作组织成员国元首理事会第二十五次会议将于8月31日至9月1日在天津举行。作为上合组织的新成员，白俄罗斯如何看待“上海精神”？对天津峰会有何期待？又将如何深化与中国及其他成员国的合作？近日，在市外办协调支持下，天津海河传媒中心记者赶赴北京，采访了白俄罗斯驻华大使切尔维亚科夫。

践行“上海精神” 构建人类命运共同体

“我们认识到，白俄罗斯必须与上合组织携手同行，才能获得发展的动力。”切尔维亚科夫大使开门见山地表示。他介绍，白俄罗斯争取加入上合组织的道路始于2010年，经过十余年的努力，终于在去年成为正式成员国。“这对我们而言意义重大。我们决心认真开展工作，并在组织框架内弘扬‘上海精神’。”

白俄罗斯积极参与中国担任轮值主席国期间举办的各项活动。“我们的部长和副部长都高规格出席。这为我们提供了寻找共同点、分享经验、调整自身规划文件的机会。”切尔维亚科夫特别强调，“我们支持并将积极参与构建人类命运共同体这一中国倡议的实施。”

深化经贸合作 共享发展机遇

谈到经贸合作，切尔维亚科夫如数家珍。他指出，工业是白俄罗斯经济中的优先领域，占GDP比重超过30%。“中白‘巨石’工业园为创建新企业提供了非常有利的条件。我们邀请上合组织其他国家来此平台投资兴业。”

在科技领域，白俄罗斯去年设立的技术转让中心已纳入上合组织统一的技术转让中心网络。“这使我们能够非常迅速地学习应用技术解决方案、新材料、新工艺等。”切尔维亚科夫介绍，数字经济发展方面，白俄罗斯高科技园区聚集了



白俄罗斯驻华大使切尔维亚科夫 记者 吴涛 摄

大使访谈

高水平的程序员，“可以成为创建自主软件产品的真正驱动力。”

粮食安全是另一个合作重点。“白俄罗斯的农业工业综合体发展良好，我们可以分享经验，共同创建新的生产基地。”切尔维亚科夫还特别提到服务业合作，“从提供医疗服务到培养学生和专业人员，我们具备所有条件和基础设施。”

加强人文交流 促进民心相通

“人文交流就像一种社会‘黏合剂’，是连接不同文化、不同民族之间的‘民间外交’。”切尔维亚科夫对人文交流的重要性给予高度评价。他举例说，白俄罗斯国立大学与北京大学共同建立了基础研究中心和联合实验室，积极开展合作项目研究，实施联合培养计划。

目前，在白俄罗斯的中国留学生超过1.1万名。“这对白俄罗斯而言是一个很好的合作，也是其他国家的良好范例。”在文化和体育方面，中国在白俄罗斯援建了两个国际标准的设施：一个足球场和一个游泳池。“这些都将促进我们的人文交流。”切尔维亚科夫表示。

深化地方合作 天津与莫吉廖夫携手共进

谈到天津与莫吉廖夫州的友好城市关系，切尔维亚科夫说：“当城市之间、地区之间建立联系时，能够更快地落实企业已有的项目。”他介绍，双方正在通过组织企业代表互访等方式深化合作。“我们带着相关机构走访中国各地区，向中方伙伴介绍在白俄罗斯经营业务的相关情况，激发中国合作伙伴的需求和兴趣。”

切尔维亚科夫特别提到：“我曾到过天津两次，乘坐海河游船时，两岸建筑呈现的中西合璧风貌令人难忘。天津人民的热情、友善与好客给我留下了深刻印象。”他认为，建筑传递美感，而人情传递温度，这种温暖体验正是民心相通的生动写照。

(下转第2版)



学习周刊
XUEZHOUKAN

多措并举推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

9版

10版

“绿水青山就是金山银山”理念的真理力量与实践伟力